

卫冕冠军中国女排三连败

出线告急 郎平着急

东京之旅已到了“最危险的时刻”



论战 东京

当我们炮轰“打分不公”之后

体操已经很久没享受过如此高的国民关注度了。上一次是因为里约奥运会被质疑“打分不公”；这一次，又是因为东京奥运会被质疑“打分不公”。

在28日东京奥运会有明体操馆，当肖若腾、孙炜在男子六项里频频亮出优质动作，然而分数却始终不如东道主小将桥本大辉时，网友们群情激怒了。

这场男子全能决赛在国内各大网络平台的热搜榜“屠榜”。网友们纷纷转发肖若腾挂着银牌而眼睛瞄着桥本大辉金牌的照片，以及桥本大辉与肖若腾、孙炜的跳马同框对比视频。已经退役的中国体操名将们也纷纷发表自己的见解。有网友实在气不过，甚至在国际奥委会和国际体操联合会的海外社交媒体账号下刷屏谴责。

当我们发泄完愤怒，或许可以冷静下来想一想：骂完了，然后呢？

第一，从评分体系来看，体操是打分项目，人为因素是先天缺陷。国际体操联合会如果不改变现有的评分体系和方式，不能提高体操运动的公平性和仲裁的权威性，那么将很容易影响体操项目的普及和推广，从而使之变得越来越小众。

此外，体操项目的技术动作、计分规则极为复杂，而且每个奥运周期都会进行调整。但是对于“普通观众看不懂规则”这一点，国际体操联合会始终没有行之有效的办法。这也在一定程度上影响了目标人群的广泛度和专业度。

第二，从公平维权来看，按照现有规则，选手仅能对难度分(D分)进行申诉，而对完成分(E分)没有申诉权。每次申诉不仅要迅速提交说明，同时也要缴纳申诉费，如果被驳回则需自行承担费用。如果赛后一步步走国际组织的申诉，则不仅耗时长费用高，也缺少懂法懂行的复合型人才。

第三，从队伍表现来看，肖若腾肩伤打着封闭上场，孙炜左手手腕才添新伤，两人都展示出了拼搏精神，也有相当不错的发挥；而日本队19岁的桥本大辉确实也难度高、状态好。在心疼中国健儿之余，我们又不禁设想：假如体操队也能像跳水队一样，具备绝对优势，那么“打分之手”再偏是否也奈何不得？

坦率而言，这里有疫情的原因。在东京奥运会正式宣布推迟一年之前，在层层“烟雾”之下，迫切想打翻身仗的中国体操队，犹如坐在一辆随时踩急刹的疯狂快车上。在疫情期间，不仅整支队伍精神状态、竞技状态的建设遭遇了挑战，缺少大赛锤炼也成为一道难关。

这里也有竞技体操后备人才逐年缩水的原因。近来中国体操协会推广的运动员分级制，就是试图在竞技体操与“快乐体操”之间，构筑一条人才输送通道。当中国体操人才济济，当我们有足够资本、不再需要“排兵布阵”，或许下一场“青春风暴”就是我们的。据新华社电

带伤出战的队长朱婷无法全力进攻 新华社发

郎平指导队员

中国女排29日在“五局大战”中以2:3不敌俄罗斯队，遭遇东京奥运会女排小组赛三连败，至今未有胜绩。



赛场速览

局势出乎意料 朱婷有可能休战

郎平在赛后接受记者采访时表示，这种局面是她所没有预料到的。

“我知道会比较艰难，可能会输一点球，但是没想到现在还没有开张。”郎平说。

虽然在5年前的里约奥运会上，最终夺冠的中国女排在小组赛阶段也跌跌撞撞，取得2胜3负。但在东京奥运会上“没有开张”的情形显然更差，甚至可以说，中国女排的东京之旅已到了“最危险的时刻”。

这是因为在中国队所处的“死亡之组”中，俄罗斯甚至称不上强队。在现在的态势下，中国队要想

把晋级悬念保留到最后，就必须在31日击败组中最强对手之一——意大利队，并且在最后一场小组赛拿下实力稍弱的阿根廷队。

对于接下来的比赛，和绝对主力朱婷的伤势，郎平说：“我想如果是朱婷打不了的话，形势是很严峻的！我们就努力去打，能打的都上场吧！”

“朱婷确实伤还是挺厉害的，大家能看到，基本上扣不了。”郎平并没有排除朱婷无法上场的可能性，“我们会和医生以及朱婷本人商量，可能会让健康球员冲一冲。”

出线唯有赢下最后两场比赛

“特别遗憾，我觉得第四局我们完全有机会，但是忽然间就卡到那儿了，突然下不了球了！”郎平说，

“下不了球以后，我们就得往3、4号位走，因为朱婷在这边，下不了球！”

郎平在采访中痛心地说连说了3次“下不了球”，可想而知，场上队员们彼时是多么地着急，着急的结果，按照郎平的话说就是：“打得不是太清楚！”

对于队伍的整体表现，郎平说：“我觉得队员们是很努力的。真的是绝对主力出现伤病，我们也得面对现实。”

在剩下的两场小组赛中，中国队还将迎战意大利和阿根廷队。唯有赢下这两场比赛，中国队才能将晋级希望保持到最后。中国队所在的B组总共有6支队伍，在单循环预赛中获得前四名的队伍将晋级1/4决赛。据新华社电

第15金 陈梦夺金孙颖莎摘银

当日之星

奥运乒台前升起两面国旗

新华社电 因为孙颖莎半决赛成功阻击日本选手伊藤美诚，

29日晚的东京奥运会乒乓球女单决赛少了大半悬念。最终，27岁才第一次站上奥运舞台的世界头号女乒陈梦4:2击败队友，如愿捧起金牌。

29日的这场国乒“内战”大概是奥运会乒乓球开赛6天来最安静的一场巅峰对决，作为领队的中国乒协主席刘国梁、女队主教练李隼以及国乒其他成员都在观众看台上旁观，全场最响的除了运动员的呐喊，就是陈梦的主管教练、女乒教练一组组长马琳的掌

声，而场外指导席上只有队医袁朝明，还不偏不倚地坐在四把椅子中间。

赛后陈梦和孙颖莎相拥庆祝，再共同展开一面国旗，向全场致意。

此前，国乒队征战男单的两员大将樊振东、马龙成功将男单决赛两席收入囊中。



陈梦 新华社发

金牌榜

(截至7月29日)

代表团	金	银	铜	总计
中国	15	7	9	31
日本	15	4	6	25
美国	14	14	10	38
ROC	8	11	9	28
澳大利亚	8	2	10	20